

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 11 de Julio de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 141

La enseñanza del pasado

Los esfuerzos todos del señor duque de Tetuán encamináronse el lunes, en el discurso que pronunció en el Senado, á evidenciar ante el país que al Gobierno conservador que terminó su gestión en los primeros días de Octubre de 1897 no le alcanza ninguna responsabilidad por los desastres de la guerra entre España y los Estados Unidos, y que esta guerra debió y pudo evitarse hasta el último momento, por lo menos hasta el 31 de Marzo de 1898.

Claro es que con este aserto estamos completamente de acuerdo, y claro es que, como el señor duque de Tetuán, entendemos que la política desarrollada por el Gobierno que presidió el ilustre señor Cánovas del Castillo, no sólo fué la más conveniente, sino la más previsora, la única que en aquellos momentos podía evitar la total pérdida de los últimos restos del imperio colonial español. Pero claro es también que, rindiéndonos ante la realidad, hemos de reconocer que no tiene gran fuerza ante la masa general del país la consecuencia que palpaba en el fondo de las palabras del respetable exministro de Estado.

Nosotros, y con nosotros cuantos conozcan en su detalle las relaciones internacionales, podremos creer, y con nosotros creerán aquéllos, que el partido conservador contaba con medios y recursos suficientes para evitar, sin mengua del decoro y de la dignidad de la Patria, una lucha que era un suicidio aceptar. Pero los que desconocen esos detalles, los que no saben ni pueden saber lo que existe en las entrañas de las negociaciones diplomáticas, es decir, la generalidad, podrá siempre decir, con apariencias de razón, que es muy fácil y muy cómodo hacer *a posteriori* esa clase de afirmaciones. Por desgracia, no hay otra manera de hacerlas, y solo queda el derecho de esperar que mañana la Historia, con su imparcial y desapasionado examen de los hechos y de los documentos, confirme su exactitud.

Mas aunque se prescinda de esto, y aunque se rechaze la tesis del señor duque de Tetuán de que las responsabilidades nacidas de la gestión desarrollada desde Octubre de 1897 á Marzo de 1899 inutilizan al señor Sagasta para regir de nuevo los destinos de la Nación, es lo cierto que en las observaciones formuladas por aquél hay algo digno de tenerse en cuenta, algo que el interés nacional demanda que no sea olvidado por nuestros gobernantes, porque encierra una dolorosísima lección, que hemos pagado con enorme usura.

Estamos en presencia de graves problemas internacionales, y aunque en estos momentos las corrientes sean más tranquilizadoras que hace un mes y se crea alejado el peligro de un rompimiento entre dos grandes Potencias, es lo cierto

que necesitamos no perder el tiempo, que precisa trazarnos una política fija y seguirla sin vacilaciones ni desmayos, que importa al interés nacional que los Gobiernos se adelanten á los acontecimientos, y que hace falta una gran previsión y una gran prudencia para que no se repita una vez más el triste espectáculo de que los sucesos nos arrastren y nos lancen, desprevenidos, sin pensamiento y sin plan, á verdaderas aventuras cuyo inevitable desenlace serían nuevos desastres.

Faltó previsión, tanto como sobraron entusiasmos irreflexivos, al Gobierno liberal en 1897-98, y el país sufrió las consecuencias. No somos pesemistas por sistema, no creemos que fatalmente haya de incurrir ahora el señor Sagasta en los mismos errores que entonces cometió: pero como la situación actual, á los cuatro meses de ocupar el Poder, se encuentra trabajada por disgustos domésticos é intestinas querellas, y como todo esto forzosamente ha de preocupar al Gobierno, y sobre todo al señor Sagasta, no huelga recomendar al presidente del Consejo que no olvide sucesos que tanto han amargado su existencia, y que no se deje adormecer por los cantos de sirena de los que, por temperamento, lo ven siempre todo de color de rosa.

No tenemos Marina que defienda nuestras costas y nuestras pequeñas, pero preciadas, posesiones, ni ha sido reorganizado convenientemente el Ejército para que pueda responder á lo que de él hay derecho á exigir; no se ha completado la mejora de la Hacienda que con tanto éxito llevaba á cabo el partido conservador; se han agitado, sin razón ni motivo, las pasiones, resucitando problemas que parecían definitivamente resueltos, y en este estado de indefensión exterior y de perturbación interna, sólo con un gran acierto en el desarrollo de las relaciones internacionales podríamos ver con relativa tranquilidad plantearse en el terreno de los hechos los conflictos que se adivinan en el horizonte de la política europea.

De no hacerlos así, acaso habría que sumar á añejas responsabilidades otras no menos tremendas.

JULIO

¿Cuál es la etimología del nombre del viajero cuya llegada espero en mis valles nativos? Interrogaré primero á la misteriosa lengua que como por milagro de Dios, subsiste viva en estos valles donde se refugió cuando la arrojaron del resto de la Península ibérica las invasiones extranjeras, y particularmente la latina, y según opinión del docto académico Fidel Fita, está destinada «á ilustrar el gran periodo de las edades hispanas vecinas á la prehistórica.»

Ustaila es en esta antiquísima lengua el nombre del séptimo mes del año, que corresponde al que en nuestra lengua neolatina llamamos Julio.

Ustaila, según Astarios, que es el gran maestro en materia de euskarismo, equivale á mes

abundante, como nombre compuesto de *ustí*, *ustia*, abundancia, é *ill ó illa*, mes. La significación es muy propia y expresiva, pues Julio es el tiempo más abundante del año, por la recolección del trigo, que es el fruto más copioso y necesario á la alimentación humana.

Llámase también á Julio en la misma lengua euskara *garilla*, voz compuesta de *gari*, trigo, é *illa*, mes, que corresponde al mes del trigo.

Corre asimismo, según el citado euskarista, como significación de julio la voz *garagarilla*, que realmente corresponde á junio y significa mes de la cebada, y estas variantes son efecto de la diferencia de climas que naturalmente origina diferencia en la maduración de los frutos.

Esto en cuanto á la etimología euskara de julio. En cuanto á la latino-castellana, no la omitiré aunque pudiera callarla por sabida.

Julio era el quinto mes del año de Rómulo, por lo que se llamaba *quintilis*, y Marco Antonio mandó que se le denominara *Julius* en memoria de Julio César, que, además de haber nacido en tal mes, había reformado el Calendario.

El mes de Julio, que en el nuestro es el séptimo del año, y uno de los que cuentan treinta y un días, estaba entre los romanos bajo la protección de Júpiter.

Representábasele con el aspecto de un hombre desnudo, tostado del Sol, con un manojito de espigas de trigo en una mano y un canastillo de fruta en la otra.

Los romanos celebraban en Julio los juegos apolináres, los lucarios, los neptunales y los circenses, y así como las fiestas mercuriales.

Representarle con un manojito de espigas de trigo en la mano no sería del todo propio en muchas regiones de España, donde los trigos no maduran ni se recolectan hasta Agosto. En este litoral cantábrico sería con completa exactitud, pues la madurez y la siega de los trigos corresponde á Julio.

Los últimos días de Junio son en Vizcaya, ó mejor dicho, en toda el litoral cantábrico, como el preludio de una alegre serenata que se prepara á un viajero próximo á llegar.

Este viajero es Julio, cuyos precursores son San Juan, San Pelayo y San Pedro, á quienes se saluda exclamando con grandes señales de regocijo:

¡San Juan! ¡San Pedro!
¡San Pelayo en medio!

Hacia el Duranguesado se canta en una tonada cuyo texto original no poseo, y si sólo la traducción sustancial que hice al oírlo y es esta:

San Juan, madura los trigos,
Santiago los torna pan,
y achicharran á las brujas
Santiago y San Juan.

La Musa popular estimuló mis primeros balbuceos poéticos, y en vano he llamado el arte para corregir los resabios adquiridos de tan docta maestra.

Apenas me apuntaba el bozo, cuando, ausente de mis valles nativos, recordando al mes de Julio en ellos, pedí á la susodicha Musa tintas poéticas para trazar los principales rasgos de la

fisonomía de tal mes, y he aquí cuán avaramente satisfizo mi maestra aquella petición:

Entre trigos dorados
maíces verdes
y arroyuelos en donde
palomas beben,
¡con cuánto gusto
durmiera yo tus siestas,
oh, mes de Julio!

—¡Padre, que el sol nos quema!

—Seguemos, hijo,
que más quemán á uno
trojes vacíos!

¡Si es lumbre viva!

Eso quiere la uva
de nuestras viñas,

Hoy torno á mis hogares
alegre y sano,
yo que triste y enfermo
vine á los baños...

Si el mes de Julio
viene un poco más tarde,
me halla difunto!

— Mes de Julio, bien hayas,
que en tal mes tengo
pan en hierbas y en árboles,
ropa en mi cuero,
techo en las nubes,
cama en el verde césped
y en el sol lumbre.

ANTONIO DE TRUEBA.

Crónica

Alcantarillado

En más de tres meses que mandan nuestros *bazoferos* ni siquiera han intentado cumplir aquellos ofrecimientos de construir una red de alcantarillado que se extendiera por toda la ciudad y de seguro que no es por falta de dinero, porque han introducido grandes economías y no realizan mejora alguna.

El año pasado, por esta época, sostenían nuestros amigos una brigada de cien hombres que llegó á ciento setenta en vísperas de las fiestas. Con solo este gasto podían haber construido la cloaca desde la calle de San Roque hasta la puerta de San Juan.

Como es consiguiente, ocurren los desperfectos en el alcantarillado que han ocurrido siempre. Ayer, por ejemplo, las materias fecales bajaban por la calle de San Blas procediéndose al arreglo con la mayor lentitud, debido á no tener más que una microscópica brigada municipal.

Pero ahora el *Diario de Tortosa* se calla como un muerto, mientras que antes llenaba las columnas de sandeces y más sandeces para alarmar la opinión pública.

Véase á continuación como desbarraba.

«CLOACAS

Ni se piensa aquí en la construcción de nuevas cloacas, ni nuestro cacique es partidario del arreglo ó limpieza de las existentes, ya muy defectuosas.

La indignación del público, sube de punto de día en día, y se justifica la actitud del vecindario.

Las materias fecales, que no circulan por el alcantarillado, riegan nuestras calles más públicas, y las casas están llenas de líquidos ponzoñosos.

La salud del vecindario, está constantemente amenazada; y á nuestro juicio, ya que el Alcalde se muestra irresoluto, por que no puede subirse á mayores, pues ante el cacique máximo, ha de mostrarse mansísimo, deben la Junta local de

Sanidad y el cuerpo médico de Tortosa, ocuparse en este importante asunto relacionado con sagradísimos intereses.

Se crispan los nervios, pensando lo que puede ocurrir, si sobreviene el desarrollo de enfermedades infecciosas, á consecuencia de ese abandono en que tienen nuestros mandarines, un servicio de no poca trascendencia.

Cuando los intereses del pueblo se miran con semejante indiferencia por la autoridad local; cuando se consienten escándalos de esta naturaleza, cuando el clamoreo del vecindario, con ser grandísimo, no se escucha, deben moverse ciertos organismos, para dar ejemplos humanitarios y patriotas, á los caciques que todo lo supeditan á sus caprichos y antojos.

Señor Gobernador civil, señores vocales de la Junta local de Sanidad, señores miembros del cuerpo médico de Tortosa, ¿no hay todavía motivo, no existe causa suficiente, para tomar una resolución viril, enérgica, ante tanto descuido y ante negligencia tanta?

Es repugnante, es escandaloso, es extraordinario, lo que aquí pasa.

No tiene precedentes, no es propio de un país civilizado.»

Regreso del cacique

Ha llegado D. Francisco Roig con una gran carga de *neules*. Sin embargo, hace alarde de que ha de conseguir muchos procesamientos con los que espera una abundante cosecha. Es su único modo de vivir.

Cuenta que en la Corte no se habla de otra cosa que de la gran elocuencia del diputado cunero señor Gascón.

Monterilla y tirano

Ayer con motivo de ser San Cristóbal patrono de la calle de Moncada, una distinguida y elegante señorita y algunos jóvenes organizaron una orquesta de violines y guitarras con aplauso de todo el barrio que acudió á escucharla.

Pero he aquí que comparece el representante de la autoridad, un sereno procesado por los luctuosos sucesos del 16 de Abril del 99, con orden de nuestro monterilla para que suspendieran tan agradable diversión.

La nunca desmentida cortesía del Circulo de Artesanos les abrió sus puertas y allí pudieron continuar, con aplauso del numeroso público, tan agradable diversión, pero allí quiso también la autoridad molestarles, lo que no pudo conseguir, gracias á la actitud de aquella sociedad.

Para obtener la protección de nuestro monterilla, nada como hallarse procesado por aquellos horrendos crímenes. ¡Qué honra para la familia!

Enferma

Ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que la aquejaba, la distinguida señora D.^a Emilia García viuda de D. Juan Delsors.

Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Restablecimiento

Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores que nuestro particular y distinguido amigo don Luis de Salvador, Administrador y Director de la Casa de Beneficencia de esta ciudad, se encuentra casi completamente curado de la penosa enfermedad que tanto tiempo le ha retenido en cama.

De veras nos alegramos.

Entierro

Ayer se verificó el entierro de la distinguida señora doña María de la Cinta Barjau esposa que fué de nuestro particular amigo el ilustrado médico don José Sabaté Andrés.

Presidían el duelo varios señores canónigos y la familia de la finada. El nu nerozo acompaña-

miento demostró sus simpatías á familia tan distinguida á la que reiteramos nuestro sentido pésame.

R. I. P.

La feria de Valencia

Hemos recibido el primer número de la elegante revista *La feria de Valencia* editada por la importante Tipo-litografía de don José Ortega de dicha capital, tirada á colores y con importantes y valiosos trabajos de los más renombrados literatos valencianos.

Se podrá adquirir dicha revista en el Centro de Suscripciones *La Literaria*, Moncada núm. 1.

Así nos lo comunica el representante en esta ciudad de tan importante casa, nuestro particular amigo don Emilio Cantero Hernández, impresor.

«Chirrita»

Nuestro paisano el simpático diestro Francisco Duart, «Chirrita», sigue mejorando de la herida que tuvo al dar la puntilla, el anterior domingo, en la plaza de toros antigua de Barcelona.

Según leemos «Chirrita» tiene siete ajustes para las plazas de Castellón de la Plana, Vinaroz, Valderrobres y esta ciudad.

Arriendo de Contribuciones

Se ha señalado el próximo lunes, para la subasta del arriendo de las contribuciones de esta provincia.

La «negrilla» en los olivos

Leemos en un periódico de Tarragona:

Los labradores se quejan de que en algunas partidas de este término, los olivos están atacados de la parásita vegetal «mangle» ó «negrilla», y de la parásita animal «cochinilla».

En proyecto

La Dirección general de ferro-carriles, tiene en estudio un proyecto que, de implantarse, ha de reportar considerables beneficios al público y á las compañías ferroviarias.

Consiste en expender billetes de ferro-carril por un número determinado de kilómetros, pudiendo con ellos dirigirse el viajero á cualquier punto y en todos los trenes, hasta recorrer el número de kilómetros comprados.

Estos billetes serán de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase, variando en cada una los precios de coste.

Tal proyecto, simplificaría considerablemente las muchas molestias que actualmente llevan consigo los viajes, y los haría mucho más económicos, pues según hemos oído, estos billetes tendrían la rebaja de un 50 por 100 sobre los actuales precios.

Con ello se facilitarían muchos viajes que solo pueden ahora costear las personas adineradas.

La Dirección general de ferro-carriles tiene el propósito de que estos billetes pueden ser expedidos dentro de dos ó tres meses, para lo cual celebra conferencias con los directores de todas las líneas férreas.

De desear es que éstas acepten esa plausible iniciativa de gran beneficio para el público, y conveniente también á las compañías, puesto que con ella aumentarían considerablemente la circulación de viajeros.

Sentencia confirmada

El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia dictada por esta Audiencia contra Baldomero Sedó Virgili, en la tan renombrada causa de Montróig, habiendo rebajado tres años de la pena impuesta á la otra procesada Maria Vidella Prous.

La policía en Jesús

Continúa la calle del Desengaño con montones de escombros y basura que interceptan el paso sin que los agentes que allí tiene nuestro monterilla cuiden de su limpieza, sin embargo de las quejas que hemos formulado.

Veremos si hoy somos más afortunados.

Fiestas en Vendrell

Parece que este año se verá bastante animada la fiesta mayor de Vendrell. Ha sido contratada para levantar sus atrevidas torres la «colla vella dels riquets de Valls.»

También es un hecho la celebración de la verbena en la plaza Nueva, con fuegos artificiales á cargo de un acreditado pirotécnico, música, coros é iluminaciones.

En el Casino Circo trabajará una compañía de zarzuela, con una orquesta de Barcelona, y en el teatro Tivoli actuará una compañía de verso.

Una subasta interesante

Una subasta interesante, por la clase de objetos vendidos y por los precios alcanzados, es la que se verificó días atrás en el Hotel Drouot, en París.

Se trata de una colección de pergaminos iluminados de los siglos XIV y XV, procedentes de la testamentaria de lord Ashburnan, y propiedad, desde 1849, de Mr. Paul Barrois.

Seis de dichos manuscritos fueron adjudicados en cantidades superiores á 25.000 francos. Una *Cronica de Bertrand Duquesclin*, escrita en versos franceses por Cuvelier, se vendió en 35.500 francos; un libro de horas del siglo XV, verdadera maravilla del arte miniaturista, alcanzó el precio de 29.000 francos.

La venta ha durado cinco días, produciendo un total de 830,425 francos.

Publicaciones Notables

Misérias de la vida conyugal y Los pecados de la juventud son los títulos, respectivamente, de los tomos X y XI de la importante Biblioteca de Autores Célebres que con extraordinario éxito viene publicando en la Corte el conocido editor y compañero nuestro en la prensa Sr. López del Arco.

Misérias de la vida conyugal, es una de las obras más interesantes de Honorato de Balzac, maestro del naturalismo en el arte de la novela, que ha compendiado en tal libro todas las delicadezas de su profundo espíritu observador, estudiando y consiguiendo reflejar las contrariedades y *misérias* que de ordinario ocurren en el matrimonio. Bien puede decirse que es esta una obra de palpitante y permanente interés que se leerá siempre con gusto.

Los pecados de la juventud, son una emocionante narración, donde se evidencia todo el ingenio de otro maestro francés, Emilio Souvestre. Esta novela es de las que se leen sin interrupción, de tal manera interesa.

Como las demás obras de esta importante Biblioteca, *Misérias de la vida conyugal y Los pecados de la juventud*, forman lujosos volúmenes de 200 páginas, con elegantes cubiertas al cromo y se venden al precio de 0⁷⁵ pesetas.

* *

De la misma casa editorial hemos recibido los cuadernos 1.^o, 2.^o, 3.^o, de la novela por entregas titulada *La Cara de Dios*, y escrita por el conocido literato D. Ramón del Valle Inclán sobre el asunto del popular drama de Arniches, que lleva aquel título. El éxito alcanzado por esta novela ha obligado á la casa editorial á hacer una segunda edición presentada con elegantes ilustraciones al cromo. El precio de cada cuaderno de esta obra por suscripción es el de 25 céntimos.

* *

Siglo pasado, por Leopoldo Alas (*Clarín*), 200 páginas elegantemente impresas; aparecerá dentro de breves días, editada por la citada casa.

Se venderá al precio de tres pesetas. Es la última producción del eminente crítico y de ella nos ocuparemos á su debido tiempo.

AMENIDADES

Un borracho, contemplanado el cadáver de un ahogado!

—He aquí á lo que conduce el abuso del agua;

* *

De una novela por entregas:

«El notario bajó al jardín y dijo á su criada, que estaba ocupada en coger flores:

—Catalina, hoy no vendré á comer.

—¡Ah!—exclamó la criada mirando al techo.»

* *

Diálogo entre dos agentes de negocios:

—Hay mil maneras de hacer fortuna.

—Si; pero hay una sola que sea honrada.

—¿Cuál?

—Ya estaba seguro que la ignorabas.

* *

—¿Qué niño tan hermoso! ¿Qué edad tiene?

—Tres meses y veinte días.

—¿Nada más, estando tan fuerte y tan gordo?

—¿Pues qué edad le echaba usted?

—¡Francamente, creí que al menos tendría cuatro meses!

* *

—Doctor, doctor...

—¿Qué le pasa á usted?

—Me he mordido la lengua.

—Eso no es nada.

—¿Cómo nada! ¡Y si me pongo rabioso!

* *

Un borracho furioso da con sus huesos en la Prevención, donde pasa la noche.

Al día siguiente le pregunta el Juez:

—¿Por qué pegaba usted sin motivo alguno al portero de su casa?

El borracho, abriendo lo ojos desmesuradamente:

—¡Pero qué! ¿No era mi mujer?

* *

El médico ordena á un enfermo la aplicación de dos cantáridas, una á cada costado.

Al día siguiente ve que sólo le han puesto una, y pregunta al paciente.

—¿Cómo es eso?

—No me he puesto más que una, porque al otro lado duerme mi mujer.

Telegramas

Madrid 10.

El sucesor

Ante las ambiciones puestas en juego para ocupar la presidencia del Congreso, sobre todo por lo que se refiere al señor Canalejas que amenaza con separarse de la Monarquía si no es él el elegido, los ministros acordaron dejar al señor Sagasta en absoluta libertad para hacer la designación.

El señor Sagasta no quiere provocar ahora una crisis y por tanto no se atreve á prescindir del señor Moret, único cuyo nombramiento para presidente no suscitara disgustos.

Así es que se ignora cómo resolverá el presidente tan espinoso asunto.

Cartera ofrecida

Asegúrase que el señor Sagasta ha ofrecido al señor Canalejas la cartera de Gobernación para el caso de que el señor Moret pase á la presidencia.

El señor Canalejas no se muestra muy conforme y en este caso se le ofrecería al señor Rodríguez.

La cuestion de la Presidencia

Para la terminación de la misma el jefe del Gobierno ha pedido una prórroga de cinco ó seis días á fin de que el señor Moret pueda contestar en el Congreso y en el Senado á varias interpelaciones é intervenir en la discusión del Mensaje.

Las minorías han cedido dicha prórroga.

Probablemente el lunes será elegido Presidente del Congreso el actual ministro de la Gobernación.

De provincias.—Disturbios en Sevilla

Continúa la misma gravedad en los sucesos de Sevilla al extremo de que el Gobernador ha resignado el mando en el capitán general.

Se ha fijado en las esquinas el bando suspendiendo las garantías constitucionales.

Esta mañana al entrar en la fábrica de hierro el obrero Salvador Cueto, se le acercó Pedro Romero, agrediéndole con un revólver.

El Salvador Cueto recibió un balazo en el vientre.

Fuerzas de vigilancia, guardia civil y un escuadrón de caballería dieron varias cargas.

La Alameda de Hércules, teatro de los sucesos de anoche, continúa convertida en campamento.

En el Ayuntamiento hay un retén de ingenieros y en varios puntos estratégicos fuerzas de caballería.

A última hora una turba de chiquillos armados con piedras y con gran gritaría han recorrido las calles más céntricas de la ciudad.

A toda prisa se han cerrado los establecimientos y se han retirado los tranvías.

A las once y media de la noche los tumultuosos cercaron el domicilio de don José Pando, dueño de la fundición de San Clemente, destrozando puertas y cristales.

La familia del Sr. Pando experimentó el susto consiguiente y su señora sufrió un fuerte síncope.

Las turbas ante el temor de ser perseguidas huyeron después.

La fuerza pública ocupa los principales lugares de la población.

Incendio

A bordo del vapor «Miño» anclado en Bilbao, con cargamento de Liverpool estalló en la bodega un incendio que amenazó hacer estallar las calderas.

Pudo, á costa de grandes esfuerzos, dominarse.

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS
DE

ENRIQUE ZARAGOZA

San Blas, núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.^a

Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 2.^a

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.^a

Zarzaparrilla, clase 2.^a

Brea Munera con esencia, clase 1.^a

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cervezas Extranjeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc. etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes.

Zaragoza impresor, Bou 2, y Replá, 3.—Tortosa.

APERTURA

DE LA

LIBRERÍA, PAPELERÍA

CASA EDITORIAL

Centro de suscripciones é imprenta

DE

ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18.—TORTOSA.—ANGEL 16 Y 18. TORTOSA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotografo, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliaciones, reportes y demas aplicaciones de la fotografia de

J. Furnells

Nuevo procedimiento de

LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para

LITOGRAFÍA

SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes y económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Ilustraciones, Catálogos, Notas de precios, Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums, Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones, Chèques, Letras, Pagarés y toda clase de impresos para grandes sociedades, etc., etc.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones crómo-tipográficas en Invitaciones, Tarjetas, Titulos honoríficos: Participaciones de enlace, de Natalicio, de profesion religiosa, de Primera Misa y toda clase de trabajos de fantasia, Recordatorios, Esquelas mortuorias y todo lo concerniente al arte tipográfico.

LA VERDAD

DIARIO POLÍTICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

Puntos de suscripción

| | |
|---------------------|----------|
| En Tortosa, al mes. | 1 peseta |
| Fuera, trimestre | 3 " |
| Extranjero. | 7 " |

En la imprenta, Administración del periódico, librería de don Arturo Morera y en casa de nuestros correspondientes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

La correspondencia al director.